

**Nota informativă**  
**la proiectul hotărîrii Guvernului "Pentru modificarea și completarea Legii nr. 133-XVI din 13.06.2008 cu privire la ajutorul social"**

Prezentul proiect a fost elaborat în scopul eficientizării mecanismului de implementare a Programului de ajutor social și propune ca, șomerii înregistrați la agenția teritorială pentru ocuparea forței de muncă din cadrul familiilor beneficiare de ajutor social să aibă obligația de a presta, la solicitarea primarului sau după caz viceprimarului/pretorului activități de interes comunitar, cu respectarea duratei normale a timpului de muncă și a normelor de securitate și sănătate în muncă.

Vor face excepție, familiile pentru care suma stabilită a ajutorului social este de pînă la inclusiv 30% din nivelul venitului lunar minim garantat (în continuare - VLMG) sau în cazul în care șomerul este în incapacitate temporară de muncă potrivit certificatului eliberat de către medicul de familie sau după caz, concluzia consiliului medical consultativ al instituției medico-sanitare publice.

Menționăm că, valoarea a 30 % din nivelul VLMG (961 lei) constituie - 288 lei. Astfel, excluderea de la prestarea activităților de interes comunitar a familiilor pentru care suma stabilită a ajutorului social este de pînă la 30 % inclusiv, din nivelul VLMG va servi drept motivare de a solicita prestația de ajutor social, chiar și în mărime mică, ceea ce va permite identificarea mai multor familii defavorizate și sprijinirea acestora. Conform datelor statistice colectate din Sistemul Informațional Automatizat "Asistență Socială" în mediu lunar din numărul total de beneficiari de ajutor social, cca 3000 familii au în componența sa cel puțin un membru șomer. Totodată, din aceste 3000 familii, cca 700 de familii au valoarea ajutorului social stabilit de pînă la 288 lei/lunar.

Suplimentar informăm că, aceasta este o practică implementată pe larg în statele membre ale Uniunii Europene.

În scopul prevenirii abuzurilor și favorizării unor beneficiari din partea autorităților administrației publice locale, orele de prestare de activități de interes comunitar se vor calcula proporțional cuantumului ajutorului social de care beneficiază familia, dar nu va depăși 40 ore pe lună.

Pentru îndeplinirea activităților de interes comunitar primarul sau după caz viceprimarul/pretorul vor avea următoarele responsabilități:

- a) să întocmească anual un plan de acțiuni de interes comunitar;
- b) să țină evidența persoanelor care efectuează aceste activități și a orelor efectuate;
- c) să afișeze lunar, la sediul propriu, planul de acțiuni de interes local pe luna în curs, precum și situația activităților efectuate în lunile anterioare, etc..

De menționat că, rezoluția Parlamentului European din 20 octombrie 2010 referitoare la rolul venitului minim în lupta împotriva sărăciei și în promovarea unei societăți incluzive în Europa, prevede că, adevăratul obiectiv al sistemelor de venit minim nu este numai acordarea de asistență, ci înainte de toate, însoțirea beneficiarilor pentru a le permite să treacă dintr-o situație de excluziune socială la viața activă. Acest fapt semnifică în esență că persoanele ce se confruntă cu sărăcia și excluziunea socială trebuie să li se acorde posibilitatea de a duce o viață demnă și de a juca un rol activ în societate.

În acest context, este imperios necesar de accentuat că proiectul în cauză va avea impact socio-economic prin prisma incluziunii șomerilor beneficiari de prestația de ajutor social și concomitent va spori valorificarea potențialului uman.

Completarea articolului 5 al Legii nr. 133-XVI din 13.06.2008 cu alineatul (1<sup>1</sup>), va permite minorilor, care au dobândit capacitatea deplină de exercițiu în conformitate cu prevederile art. 20 al Codului civil, să solicite dreptul la prestațiile de ajutor social/ajutor pentru perioada rece a anului, la nivel cu persoanele adulte (70 % din VLMG), în cazurile în care confirmă unul din statutele ocupaționale, prevăzute în alin. (1) al art. 5 din Legea nr. 133-XVI din 13.06.2008. În prezent aceștia pot beneficia de Programul de ajutor social doar în calitate de membrii a unei familii defavorizate, fiind calificați ca copii (50 % din VLMG). Conform datelor statistice obținute din Sistemul Informațional Automatizat "Asistență Socială" în perioada trim. IV. 2015 - I trim. 2017 au fost depuse cca 46 cereri pentru acordarea ajutorului social din partea acestei categorii de solicitanți, dintre care 43 femei (care s-au declarat cu statut de îngrijitor) și 3 bărbați.

Implementarea modificării în cauză va duce la majorarea cuantumului venitului lunar minim garantat calculat pentru acești membri de familie de la 50% (480,5 lei/lunar) până la 70 % din venitul lunar minim garantat (672,7 lei/lunar), adică cu 20% (192,2/lunar) lei lunar. Această modificare va atrage după sine cca 106,1 mii lei/an (46 solicitanți X 192,2 lei=8841 lei/lună X 12 = 106,1 mii lei/an).

Cu privire la modificările efectuate la articolul 5 alineatul (3) al Legii nr. 133-XVI din 13.06.2008, informăm că la completarea cererii și la calcularea venitului lunar minim garantat și venitului global al familiei se iau în considerare toți membrii prezenți ai familiei. Cei absenți sînt excluși din calcularea acestor indicatori. Astfel, pentru a nu crea impedimente administrative la depunerea cererii se propune de a introduce prevederea respectivă. Totodată, această prevedere va fi în concordanță cu noțiunea de familie care prevede din start doar membrii care locuiesc împreună. Completarea dată nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.

**Viceministru**



**Viorica Dumbrăveanu**